



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Madrid, un mes, 6 rs.; PROVINCIAS, 4 rs. 50 cts.; EXTRANJERO, 8 rs. 50 cts. Se insertan anuncios y comunicaciones en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicaciones.

NOUESTROS GRABADOS.

UN FLAUTISTA.

(CUADRO DE MEISSONIER.)

Ofrecemos hoy á nuestros lectores una reproducción del notabilísimo cuadro de Meissonier *Un flautista*. Nuestro grabado tiene el mismo tamaño que el cuadro original. Excusado es encomiar una obra del ilustre autor de *La retirada de 1814*. Nos limitamos, por consiguiente, á darla á conocer á nuestros lectores, dejando á su caldad el apreciar su importancia artística.

ESTUDIOS

SOBRE LA LEGISLACION DE LOS PUEBLOS DE ORIENTE.

Legislacion india.

La historia de la civilizacion no solamente inspira cada dia más atencion, sino que tiene gran valor con relacion al derecho. Antiguamente el buen ser relaciones no se llegaba más que á Roma y Grecia; pero hoy se llega hasta el Oriente. El Oriente se compone de pueblos de distintas razas que han producido varias legislaciones: las que nos proponemos examinar, si bien sea ligeramente, dando comienzo por el pueblo indio por los puntos de contacto que con el nuestro tiene.

Segun los libros de *Buda*, la religion que profesaban los indios, se reduce al culto de la naturaleza idealizada en Brahmá, al que se volvian todos los demás dioses. De tal modo adoraban los indios á Brahmá, que todos deseaban la muerte para volver á su seno. Como consecuencia de esta religion, la politica presenta un carácter esencialmente teocrático.

En la India encontramos ciencia y filosofia, no siendo tampoco extraña á la literatura y artes. En cuanto á su vida económica era tan escasa, que bien pudiera decirse que carecía de ella.

La primera fuente de la legislacion de los indios está en sus leyes, que poseen en gran número, siendo entre todas las más notables las de *Sastra* ó Código de *Mamá*, y que vienen á ser la fuente histórica de su legislacion. El código de *Mamá* se compone de 12 libros, en donde todo se halla comprendido y revestido de un carácter religioso. Este Código data del siglo XIV antes de Jesucristo.

Los indios comprendian cuatro castas: la de los *Brahmanes*, que eran los sacerdotes dedicados al culto. Los *Sastrias*, que la constituian los militares. La de los *Veishyas*, que formaban el comercio y la industria, y la de los *Sudás*, que constituian la servidumbre y era la más inferior de las cuatro. Además de las cuatro enumeradas, existia otra todavía más inferior á las de los *Sudás*, formada por los *Parias* ó *Chambas*, que eran de tan abyecta condicion, que cuando tenian que hablar á algunos de los que constituian las castas superiores, lo hacian espandosa la boca para no mancharles con su aliento.

El origen de estas distintas castas tiene su fundamento en la religion; pero bien podemos decir que no se hallaban constituidas desde su origen, sino que lo fueron despues de la conquista. Los indios conocieron tambien la esclavitud; pero la condicion del esclavo no era del todo mala, siendo reconocido como superior al *Paria* ó *Chamba*.

Mucho se ha debatido sobre las castas; pero si tenemos presente el derecho de personalidad, veremos fácilmente que las castas son la negacion de este derecho. Las castas casi tienen un juicio histórico, en cuanto vienen á justificar los distintos grados que cada una tenia.

La propiedad, que pertenecia á los *brahmanes*, presenta un carácter religioso y esencialmente familiar, á diferencia de aquella época en que era eminentemente social. La propiedad entre los indios se dedicaba á los servicios funerarios, presentando este mismo carácter la sucesion hereditaria; así vemos llamaban en primer lugar á los hijos varones, y en segundo á las hembras, prefiriendo de estas á las solteras; despues entraba la casada, y en último término, la viuda. Excluian tambien de la sucesion al que tenia algun defecto físico, por no poder ejercer el culto.

Vemos, pues, que la propiedad se nos presenta en este pueblo bajo dos caracteres: primero, el que tiene de ser esencialmente para los servicios funerarios; y segundo, que es familiar y libre; pero siempre dentro de la misma familia. La familia presenta el mismo carácter; así

vemos que el fin, esencia del matrimonio es la procreacion, á fin de tener hijos varones para dedicarlos al culto, formando un solo todo los padres y los hijos.

Para la celebracion del matrimonio poseian varias formas más ó menos solennes. Tenian tambien impedimentos para su celebracion, y podian repudiarse á la mujer por varias causas; así lo hacian si no concebía hijos, si se entregaba á la bebida, etc., etc. Respecto de los hijos menores de edad, tenian una legislacion especial, pues estaban bajo la direccion de un maestro hasta que llegaban á la mayor edad.

El derecho de obligaciones presenta en el Código de *Mamá*, un carácter distinto del de familia, pues vemos que no se halla revestido de carácter religioso, por lo que se asemeja bastante al moderno. Todas las cuestiones referentes á este derecho las trata con gran criterio.

El derecho penal tiene por objeto castigar el delito, siendo de notar la gran influencia que en los delitos ejercen las castas. En cuanto á la pena se impone comenzando por la multa, que varia, segun las castas. Siguen á esta las de destierro, privacion de libertad y muerte.

El procedimiento reside en *Brahama*, pero los ancianos son los encargados de ejecutarlo, formando consejo.

Las *Ordalías* ó pruebas de Dios consistian en someter al culpable á una prueba, por la que si en-

lia bien se le declaraba inocente, y si no lo era criminal.

La constitucion política de los indios se formó despues de Brahmá con pequeños Estados imperiticos y despóticos.

Vemos, pues, por todo lo expuesto, el gran valor que para nosotros tiene la legislacion india, por las semejanzas que con aquel pueblo tenemos.

J. M. de Lardón.

EL COGNAC.

El afortunado país donde se produce esta bebida de uso universal, se halla comprendido entre los departamentos del Charente inferior y del Charente propiamente dicho, si bien este último es el que encierra los mejores y más abundantes centros de produccion.

El suelo y el subsuelo determinan la clasificacion del cognac, que se divide en cuatro categorías ó especies, y son: el *grand champagne* ó *fine champagne*; el *petite champagne*; los *fine bois* ó *premier bois*; y por último, los *petits* ó *second bois*. En realidad, estas cuatro divisiones no son más que dos; los *champagnes* y los *bois*, que respectivamente presentan diferentes cualidades.

Las regiones productoras del cognac ofrecen en el propio país una singular distribucion. En el

centro se encuentra el *fine champagne*, y alrededor, en una zona ancha, el *petite champagne*. Un tercer anillo ofrece los *grandes bois*, y un cuarto los *petits bois*.

El *grand champagne*, que segun se ha dicho, debe su nombre á la semejanza de su suelo y subsuelo calizas con el de la Champagne del nordeste de Francia, es la perla de la produccion del país y el que tiene el aroma más exquisito. Los principales pueblos de esta region privilegiada son: Segonzac, Saint-Premil, Lignieres, Ponneuil, Touzac, Amblerville, Créteil, Verrieres y otros. Sin aspereza ni exceso de alcohol, y dotados de un delicioso bouquet, estos cognacs son indudablemente los mejores del mundo.

El *petite champagne* rodea al *grand champagne*, pero particularmente hacia la parte sur, y comprende los cantones de Berbezieux, Chateaufort y Jonsac, extendiéndose por la parte de Saintes hasta Saint-Sever. Puede decirse, por lo tanto, que los cognacs más finos son los que se cosechan en la orilla izquierda del Charente.

Los finos ó primeros *bois* se cultivan en una zona que partiendo de Blanzac se prolonga al sur de la zona del *petite champagne* por Baigues, Pons y Saintes, tambien sobre la margen izquierda del Charente.

Las principales localidades de la cuarta clase son: Angoulême, Aigre, Cernac, Saint-Hilaire y Saint-Genis.

Seria necesario un libro para entrar todas las fases por que pasa el cognac desde la vendimia hasta el momento en que, viejo ya y perfeccionado, sirve de aperitivo á una comida despues del indispensable café.

El cognac se cosecha en forma de vino blanco. Por medio de la destilacion se extraen de este vino el alcohol y los productos volátiles aromáticos condensándose por medio del enfriamiento. No nos detendremos á describir una operacion ya sobradamente conocida.

Los mismos cosecheros destilan sus vinos. Los traficantes no se prestan á hacerlo sin embargo de no ser una de las menores dificultades de este comercio la eleccion de los espíritus.

Una vez en poder del comerciante, el cognac cambia de envase y entra en los tonales de la casa de comercio, volviendo los que antes ocupaba á manos de un propietario.

El tráficante se encuentra entonces con una especie de aguardiente ó espíritu incoloro que es preciso modificar, acomodándolo al gusto y á las necesidades de su clientela.

Tales como se cosechan estos caldos serian poco á propósito para el comercio. Los aromáticos *champagnes* caracterizan de fuerza alcohólica las más de las veces, y la fuerza de los *bois* no bastaria á suplir la falta de aroma que les caracteriza.

Esto dá lugar naturalmente á una primera operacion, que consiste en mezclar las dos clases, combinando así el aroma con la fuerza. Estas mezclas se hacen en tonales inmensos, de los cuales, y despues de filtrado, vuelve salir el líquido para ser depositado en tonales nuevos que se cierran solidamente, y en los cuales permanecen hasta hacerse más ó menos añejo.

Puesto en contacto con la madera, cuya materia colorante disuelve, el espíritu va adquiriendo con el tiempo un ligero matiz de anbar.

En estos tonales pierde próximamente 10 litros por cada 270 en el primer año á causa de la evaporacion; pero despues, aunque esta continúa, la pérdida es menor, sobre todo cuando los almazaras ó depósitos reúnen condiciones apropiadas á su empleo.

A fin que se vea en en barricas ó tercetas, pocas veces se les dá color por medios artificiales, pero no sucede lo mismo con los que se sirven embotellados. A estos se les dá el matiz que el consumidor exige, variando hasta lo infinito el gusto en esta materia.

Para satisfacer las exigencias respecto del color, se emplea el azúcar y el alcohol mezclados, con los cuales se forma un caramelo de distintos matices, segun las necesidades. La fabricacion de esta tintura es costosa y se hace con minucioso cuidado, porque de ella depende muchas veces el porvenir del líquido á que se la incorpora.

Las múltiples y delicadas operaciones que exige la fabricacion del cognac, su envase en tonales, botellas y cajas, sus remesas embargadas, etc., dan ocupacion á multitud de brazos



Un flautista (Cuadro de Meissonier.)

origen á un inmenso movimiento industrial y comercial en esta parte privilegiada del suelo francés...

LA SOLEDAD DE SALSILLO.

(TRADICION MURCIANA.)

No es Mércia una de las poblaciones más favorecidas por el arte...

Uno de los que más gloria le han dado, y más le enriquecieron con sus obras, es, sin disputa alguna, Salsillo...

Se nombre no será universalmente reconocido, no habrá merecido, como en parte por incavía de su propia patria...

Ahora bien: para es la obra de las artes que se conservan, cuyo pensamiento y ejecución no guarda en la mente del pueblo murciano...

Sobre ella corre de boca en boca, y entre el pueblo de Mércia, una curiosa tradición tristísima y expresiva...

Todas las grandes obras han tenido un modelo; todas las inmortales creaciones del espíritu han tenido un tipo á que ajustarse...

Separad á Dante de Beatrice, y la Divina Comedia tal vez no existiese; quitad á Petrarca la encantadora Laura...

Siempre, en todas las épocas de la historia, en todas las circunstancias de la vida, encuentranse junto á toda obra artística...

Pues bien: Salsillo, para ejecutar su bella obra, para dar vida á aquella su magnífica concepción...

Y ese tipo y esa inspiración hallólos en su hija. Pero Salsillo necesitaba más; necesitaba un momento supremo, propio para su obra...

Visto era Salsillo, y de su matrimonio quedó una hija.

Jóven, bellísima como una encarnación de la belleza griega, de ardiente corazón, como por sangre árabe alimentada...

No cuenta la tradición por qué circunstancias dióse en Mércia por muerto al amante de la hija de nuestro artista...

La calle en que Salsillo habitaba era una de las por que había de pasar la fúnebre procesion al conducir el cadáver al enterramiento...

Era una hermosa primavera; mañana, de cielo azul, de trasparente atmósfera, de sol brillante...

De pronto se escuchan truenos y cantos. Lígubres salmodias, y desemboca en la calle un triste comitán.

Morfo aloma por curiosidad, á instintivamente palidece al observar ciertos miradas fijas en ella...

un ¡ay! y ese desmayada. Su padre acude á ella, llama en susurros, y puerilmente la vuelca á la vida...

Entonces la fisonomía de Salsillo se ilumina al resplandor de los relámpagos que de sus ojos parten, enciéndose su frente, y oíríndose de que es padre...

La Madre de Cristo en el Calvario, muerto su hijo; abandonada, aspirante de pena en su soliloquio...

Terminó el artista; y ya se preparaba á calmar aquel duro sufrir diciendo la verdad, cuando penetró en la estancia un jóven, leguero María, feroz en su grito agudísimo...

Tales son los únicos detalles que la tradición refiere, y que hemos podido adquirir sobre la tristísima y poética escena...

San Jacinto al depurar.

CARTA DEL NORTE.

SAN SEBASTIAN 21 de Agosto de 1875.

Se. Director de EL GLOBO.

Mi estimado amigo: El día de ayer fué un día de duelo para las armas liberales, de gloria para nuestros valientes soldados...

Avistados anticipadamente los fuertes que sirven de centinela avanzados á esta ciudad, defendida la carretera de Hernani por una larga línea de parapetos...

Desplegadas convenientemente las fuerzas del general Blanco, hecha la señal convenida para que salieran de Hernani, y descendiendo á vanguardia los batallones de Puerto Rico...

No hubo un momento de vacilación: sin disparar un tiro, con el arma al brazo, y venciendo las dificultades del terreno...

El éxito, pues, de la operacion nada dejó que desear, y por la importancia que tiene para Hernani, cuya comunicacion con San Sebastian queda asegurada...

El de Arceagaña progresa rápidamente bajo la dirección del distinguido cuerpo de Ingenieros, que está prestando eminentes servicios...

Si elogio merecen todos los cuerpos del ejército, no es ménos el que debe tributarse á nuestra marina de guerra...

triunfos de nuestro ejército. Que contido la serie de sus victorias es lo que lleva su afección.

L. M.

(Anunciada.)

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 23.—El conde de Hatzfeld, ministro de Alemania en Madrid, se ha trasladado á las orillas del Rin...

Ragusa 23.—Un número considerable de montañeses, capitaneados por Omar Pachá, se han pasado á las insurrectas...

Brema 23.—Se ha reunido el Congreso de periodistas.

Ragusa 23.—Los turcos han sido derrotados en las cercanías de Babra y se han replegado sobre la ciudad de Spolaz.

Se esperan mañana 2 000 turcos que vienen de Constantinopla á Kieck.

Fabris.

La insurreccion de los pueblos cristianos de Herzegovina adquiere cada dia mayor desarrollo. Confirmando la fama de Bosnia...

En Constantinopla se multiplican las conferencias entre los representantes de las grandes potencias y el Gobierno otomano.

La noticia de la intervencion diplomática de Austria, Rusia y Alemania, continúa siendo controvertida. Algunos periódicos extranjeros hablan de la ocupacion del territorio insurrecto por el Austria.

El Nord, periódico ruso oficioso, dice que el deber y el interés de las potencias exigen evitar que la confagracion se extienda más allá de las fronteras turcas.

El príncipe Milana de Serbia ha dirigido una declaración á las potencias signatarias del tratado de París haciéndoles conocer la difícil situacion en que le tiene colocado la insurreccion de Herzegovina.

Un telegrama de Roma anuncia que el Gobierno ha publicado una circular prohibiendo las alianzas para Herzegovina y declarando que hasta ahora no hay noticia de que estos alianzados hayan tenido lugar en ninguna parte.

El 25 de este mes se abrirán las Cámaras en Atenas.

Un telegrama del Cairo anuncia el fallecimiento de la hija del Khedive y esposa de Ibrahim Pachá.

Se desmiente la noticia de haber sido objeto de demoliciones inconvenientes la Esplanada de Austria en las inmediaciones de Sassetot.

NOTICIAS GENERALES.

Ha regresado á Valencia el arzobispo de la diócesis.

En Palma se ha constituido una asociacion de propietarios de Mallorca para la defensa de sus intereses y el fomento de su prosperidad en aquella provincia.

Una talan noticia, dice el Diario de Reyes, pudo haberse en movimiento y alarma á estos habitantes, motivando la salida de fuerzas de infantería y caballería con direccion á Salou...

Se dijo que alguna fuerza carlista se hallaba en aquel punto; y como en semejantes casos suele acontecer, á la falsedad de esta noticia se añadían otros no menos falsos y alarmantes.

La actitud de esta poblacion tomó un carácter imponente, al bien durante pocos minutos, porque vino muy luego desmentido todo cuanto se decía, resultando, después de averiguada la verdad de lo ocurrido, que dos individuos que andaban de Salou armados de escopetas con el objeto de cazar por aquellas inmediaciones...

Segun las últimos telegramas recibidos del pontificado de Orléans, el 21 las secciones de infantería y caballería que manda Mariano de la Coloma y que estaban en Esparraguera y Brión, se han corrido hacia Sennarret y Caldas de Montebay con 300 infantes y 100 caballos...

La columna Ego de Orléans estaba el 22 en Martorell, continuando hacia Montbanch.

Las secciones de Sevilla se dirijen hacia San peregrina por Arrando, que salió el día 21 de Olot y debe haber llegado á Ripoll por San Juan de las Abadesas, en comunicacion con Lhacón, que salió el 22 de Vich con direccion también á Ripoll.

Ha fundado en el Perol la fragata blindada rusa Principe Puzarsky, procedente de Cádiz. Después de hacer los saludos de ordenanza, siendo contestada por los buques de nuestra Armada surtos en aquel arsenal, se aprovisionó de carbon, continuando su marcha con rumbo á Cherburgo.

La Direccion general de Correos anuncia la

subasta para la construccion diaria del correo de ida y vuelta entre la administracion subalterna de Carabanas y la seccion del ferrocarril.

El acto se verificará el día 15 de Setiembre próximo, á la una de la tarde, ante el gobernador de la provincia y el alcalde respectivos, en el local que designen las citadas autoridades.

Segun noticias, se halla en poder de la autoridad competente en Valencia un sujeto apellidado El Gato, segundo jefe de la partida latrofacinosa capitaneada por el celebre Caballero, el cual, segun parece, hallase complicado en varios delitos comunes.

Un francés, M. Denayrouze, teniente de artillería, ha presentado á la Academia de ciencias de París la Memoria acerca de la nueva especie de que es inventor, y de la que acaba de hacer pruevas en Lodi, en Alexandria Palace ante el comité del almirantazgo inglés.

Con la nueva escuadra, un hombre puede permanecer dos horas bajo el agua sin ninguna comunicacion con el exterior. El buzo puede dejarse sumergir á la profundidad que quiera, flotar y marchar bajo el agua en todas direcciones. Lleva en la mano una lámpara que enciende á opaga á voluntad bajo el agua, y con la que puede alumbrar su marcha en caso necesario, y consultar una brújula que lleva también consigo.

Puede tambien colocar torpedos ó cortar el hilo eléctrico que los une á la tierra.

Parece que ha sido restablecida la censura de teatros, siendo nombrado para desempeñarla el conocido autor dramático D. Narciso Serra, que ya la ha desempeñado en épocas anteriores.

La fábrica Krupp va á enviar á la Exposicion de Filadelfia un cañon monstruo. El cañon pesa 110,000 libras, la carena 80,000 y la manivela 50,000.

A las diez de la mañana del domingo fué conducido á su última morada el cadáver del eminente actor D. Joaquín Arjona.

Acompañaban al carro mortuario muchos escritores y músicos.

Las cintas del féretro las llevaban los señores Rosell, Fontaura, Palacio (D. M.), Oltra, Marín y Rimes (D. F.).

Al pasar el cortejo fúnebre por delante del teatro Español, la eminente actriz Srca. Lamadrid y otras que ocupaban el balcon principal, arrojaron flores y coronas sobre el carro.

La Esposa consigna una circunstancia singular. Hace tres años, la viépera de San Joaquin, murió un niño del Sr. Arjona; hace dos años, uno ó dos dias antes de San Joaquin, murió el distinguido simio hijo del eminente actor; el año pasado murió por los mismos dias otro niño, y el domingo, día de San Joaquin, ha sido sepultado el mismo señor D. Joaquín Arjona, que tantas penas habia sufrido en igual época en los tres años anteriores.

De Morella nos escriben con fecha del 17 del actual:

Grande es la alegría que reina en toda esta comarca, no solo por haber terminado la guerra, sino tambien por las acertadas disposiciones que toma para asegurarla el gobernador militar Sr. Placería, persona que goza de las generales simpatías del vecindario. Últimas noche ha distribuido fuerzas de la Guardia civil por los pueblos de toda esta comarca, en la forma siguiente: en Villafraanca 20 individuos, en Castellfort 10, en Zorita 10, en Hervés 10 y en Pobla de Benifasar 20. Esto, unido á las tres ó cuatro columnas que ha formado de 60 hombres cada una y compuestas de soldados y voluntarios conocedores del terreno, contribuye á que la paz sea completa y asegura la pronta captura de los poquísimos facinosos que aun vagan ocultos por los bosques y las cuevas.

Dicho señor gobernador militar, que fué mucho en el apoyo que le prestan los elementos liberales de la comarca, está trabajando tambien activamente para organizar la milicia, en la que se está incluyendo á personas de arraigo, que son á la vez una garantía de sosiego.

Es tanto lo que el espíritu público se ha revuelto contra los facinosos, que hace pocos dias en el pueblo de Alos se arrojó al vecindario el grito de ¡Viva Alfonso XIII! y ¡abajo los bandidos!

Morella, por otra parte, está en la actualidad tan concurrida y animada como pocas veces se la visto. Son muchísimas las familias que han venido á veranear, las cuales, gracias á la generosidad del gobernador y del teniente coronel, pueden disfrutar todos los domingos de las acordadas de una banda militar que toca de nuevo á once de la noche en la plaza de los Estudios.

D. Vicente Esteve Soler; Félix Casás Sancho, vecinos de Pozol; D. Francisco García Alfonso, D. Bautista Benavente y Llorens, D. Agustín Casallo Pastor; D. José Sancho Solvas, don Ramon Luna Carallo, vecinos de Godella; don Juan Bautista Beldovi y Bida, vecino de Algemest; D. Francisco Bayo y Marcano, vecino de Segorbe; D. José Ripollés Roca, vecino de Alcala de Chisvert; D. Juan Bautista Barich y Talas, vecino de Caragante; vocales de los comités carlistas en sus respectivos pueblos, han reconocido á D. Alfonso XII.

Hemos recibido el número 83 de la ilustrada Revista de Orense El Heraldo Gallego, cuyo número es el siguiente:

Lobera (recuerdos históricos de Galicia), por T. Vespado Torres.—Retablo del Colegio de Morforte de Lemos, consagrado por Francisco Moore (discipulo), por J. M. Hermida.—Galicia musical, por J. V. Silvari.—Recuerdos científicos, por M. Comellas.—Amor y Patria (leyenda), por V. Novo y Garcia.—Informes sobre foros.—Ferry-carril del Noroeste.—Variedades.—Crónica local.—Anuncios.

Segun escriben de Tángor, el domingo anterior hizo su entrada en aquella ciudad el nuevo gobernador Kad Gilali Ben Gamú, acompañado de unos 200 soldados de infantería y 200 de caballería. Al llegar á la plaza grande de Tángor salieron las tropas de guarnicion á recibirlo, y la bandera le hizo el saludo de ordenanza.

Dicho gobernador es el mismo que con su gran ejército salió de Par el día 16 de Junio para castigar y poner en orden á las hâbilas insurrectas de la provincia de Tângar.

La diputación provincial celebró sesión ayer tarde, y aprobó todos los asuntos puestos á la orden del día.

El Consejo de ministros se reunió ayer á las cinco de la tarde en la Presidencia.

Por falta de concociales no pudo verificarse ayer la sesión semanal del ayuntamiento. Entre los asuntos puestos á la orden del día, y que se discutieron mañana, figura una protesta presentada por el representante de la casa Erlanger en esta corte contra un acuerdo del municipio; el expediente formado para embalsar las obras de construcción de un malecón en el río Manzanares, y el referente al empedrado de adoquines en las tres calles nuevamente abiertas en el carrío del Pósito.

Segun noticias, el grueso de la facción catalana con Savalls, se hallaba anochecer en San Quirre y Torrello, perseguidos por Arrando, que se encontraba en las inmediaciones de Ripoll, yendo Chacón hacia Olot.

La Imprenta, de Barcelona, correspondiente al domingo último, publica una interesante correspondencia de la Seo de Urgel, fechada el 19 del actual, y de la cual trasladamos los siguientes párrafos:

No han echado varias granadas y balas rasas, y el fuego de fusilería ha sido tan vivo, que habla algunos que parecen que se daba un ataque. Han nuestras compañías acantonadas y sentadas en la margen izquierda del río que hacen fuego sobre los que desde el castillo bajaban á buscar agua al Valira, lo cual les es muy fácil, pues las casas de Castellid de la parte izquierda están en la misma orilla, y esta es tan escarpada en un resaca que allí forma el río, que les facilita la operación con muy poco riesgo.

Creo que anochecer fué inmerso de un casco de nuestras granadas el gobernador que era de la Seo el titulado coronel Ripoll, ex capitán del regimiento de Gârgas, habiendole dado ayer sepultura. Esto ha de desanimarles bastante; pero se cree que tienen algún medio de obtener noticias de Castellid, que venga por estas inmediaciones y que les infunda esperanzas. Lo cierto es que antes del ataque que dió este cabezalla á nuestra línea en Navides, su ánimo estaba mucho más decidido, y que ahora de noche se observan en los montes veamos hogueras que parecen señales de mútua inteligencia, lo cual obliga á ejercer una vigilancia exquisita.

Hoy me han dicho que en un pueblo en dirección de Andorra se ha presentado esta mañana un engaño alto y gordo con un mazo cargado de dinero, habiendo tomado un guía y dirigiéndose á Francia. Se ha dado en creer que podría ser por las señas el obispo, y para averiguarlo se están haciendo ahora algunas diligencias. Si lo fuese podría en ausencia de los fuertes ser un juicio muy favorable para la más próxima terminación del sitio, ya que hasta ahora ha sido quien más tenacidad ha mostrado en la resistencia.

Anoche volvió á arder Castellid, lo cual no está muy del agrado de los carlistas cuando durante la noche nos han estado regalando unas cuantas granadas, que por fortuna no han causado el menor daño.

El señor ministro de Hacienda parece que ha denegado la autorización solicitada por la diputación provincial de Madrid para hacer una operación de crédito con el Banco y con intervención de la Hacienda, por medio de la cual podría atender al pago de uno de los plazos del empréstito Dreyfus.

El cónsul de Bayona ha enviado á San Sebastian y Santander 40 carlistas que se han pre-

sentado á indulto, además de los 14 ó 15 de que ya dimos cuenta anteaer.

Por enfermedad del comandante general de Bilbao, general Sandoval, ha sido nombrado en su relevo el general Barriol.

El general Reina ha llegado á Vitoria y salido para Navarra, despues de conferenciar con el general en jefe.

S. M. ha invitado al Santo Pontífice para que imponga el Toison al cardenal Antonelli, y no pudiendo hacerlo en San Sebastián por el estado de su salud, lo hará á nombre de D. Alfonso el embajador de España en aquella corte.

Ayer se recibieron en la casa de Moneta de esta corte 113 barras de plata procedentes del Banco de España.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevó anteaer á la firma de S. M. el Rey los decretos nombrando magistrados de la Audiencia de Pamplona á D. Antonio Severo Zaragoza, de Benito fiscal de la de Valladolid, y de la de Sevilla al Sr. Casas de Miranda, juez de esta corte.

El Sr. Ayala volvió á encargarse ayer del ministerio de Ultramar.

Un colega refiere el siguiente hecho ocurrido ayer en el gobierno militar de esta plaza.

Esta mañana pasó á la citada dependencia militar un comandante carlista recientemente presentado á indulto, con objeto de recoger algunos documentos, y tuvo la mala fortuna de encontrar se en uno de los pasillos á un capellan carlista de los prisioneros en Cantabria.

El comandante carlista, al ver al capellan, se dirigió á preguntarle por un antiguo compañero suyo, y el capellan, con tres impróprias de su clase, le dirigió graves insultos, y hasta llegó á amenazarle.

Segun las personas que han presenciado el hecho, el comandante carlista se revistió de gran paciencia, contentado en cuenta la condición del que le ofendia, y se limitó á dar cuenta de lo ocurrido al capitan general de este distrito, el que parece está dispuesto á poner correctivo á la conducta del capellan.

La comisión de Exposición de Filadelfia ha examinado ya el extracto hecho por el Sr. Ramirez de los trabajos preliminares llevados á cabo por la comisión disuelta, y se proponen, en vista de esto, imprimir gran actividad á las gestiones de propaganda y organización.

Anteaer pareció que fué detenido por no sabemos qué motivos políticos, un ex-diputado republicano.

El miércoles, á las nueve de la mañana, se reunió para reunirse la nueva junta de asociados del ayuntamiento.

Segun parte del brigadier Cassola, se le van presentando á indulto pequeños grupos de la gente de Dorregaray, y algunos no lo hacen por temor.

Si, como parece indudable, la sed ha obligado á 17 artilleros de la ciudadela de la Seo á presentarse á indulto, y además á nueve soldados y dos oficiales, de esperar es que la falta de agua contribuya en gran manera á la rendición, porque el general Martinez Campos parece que ha dispuesto que las fuerzas que ocupan á Castellid impidan á todo trance á los sitiados de la ciudadela y el castillo que vayan á proveerse de agua al río.

Los albigos parece que en efecto han quedado agotados.

Segun las últimas noticias, el brigadier Suscove continúa bastante más aliviado de su herida.

A las doce de la noche anterior fué detenido y puesto á disposición del juzgado de primera instancia un sujeto que estaba subido á un balcón de una casa calle del Barco.

El señor alcalde constitucional, conde de Torven, conferenció ayer con el Sr. Ochoa.

Parece que las facciones batidas en Caldas de Montbay se han dirigido hacia Castellid.

Ayer regresó á Madrid el general Lopez Dominguez.

Ha sido devuelta por el promotor fiscal al juzgado de primera instancia de la Audiencia, escribanía de Marsilla, la causa que se sigue contra Juan Calvo, por asesinato de su esposa Saturnina Mula, perpetrado la noche del 21 de Junio último en la plaza del Progreso, de cuyo crimen dimos cuenta oportunamente.

El promotor fiscal pide en su acusación, para el procesado, la pena de cadena perpéna. En todo el mes que viene parece tendrá lugar la vista de causa.

Ayer se recibieron en la Audiencia, en consulta, las causas instruidas por el juzgado de la locura contra Carlos Baraja y Angel Perer por homicidio de Ramon Igoa, y por el juzgado de Escalona, contra Marcelino Gonzalez Muñoz por asesinato de Maria Saez de Circo.

Parece que se ha presentado en la diputación provincial de Madrid una proposición pidiendo que se provea en propiedad la plaza de secretario de aquella corporación.

Ayer ingresaron en la central todos los correos, excepto Vitoria y Cataluña.

También se ha recibido una expedición de Pamplona.

Las líneas telegráficas funcionan todas con bastante regularidad, menos el cable de San Sebastian á Bilbao que continúa interrumpido.

El día 1.º de Septiembre próximo empezará en las alcaldías de distrito la renovación de las cédulas personales que se están usando actualmente.

La comisión de Hacienda se está ocupando activamente de los tramites para dotar de alumbrado al viaducto de la calle de Segovia.

Anteaer fueron detenidos por orden de la autoridad en la trapería de la calle de San Vicente, núm. 8, 70 libras de bronce, que, segun manifestaron de D. Ramon Martinez Jorcan, le habian sido robadas el día anterior de su fábrica de fundición, calle de Pârfex, núm. 6.

Es posible que dentro de breve tiempo se proceda al derribo de la cerca del Parque de Madrid, en la parte de la carretera de Aragón. Los trabajos preparatorios los está realizando con actividad la celosa comision de policía urbana del municipio.

El jefe interino de orden público, Sr. Anton Rodriguez, acudiendo los deseos del gobernador civil de Madrid, giró anteaer, acompañado de los inspectores Sres. Rodriguez y Claudi y vares agentes, una visita al barrio de la Propiedad, que duró hasta las cinco de la mañana, dando por resultado la aprehension de algunos profugas y gentes de mal vivir.

Anteaer se cayó una niña de dos años á una cueva en la calle de Valencia, infringiéndose varias contusiones, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito.

A las diez de la mañana de ayer fué herido un hombre en la plaza de Querredo, á consecuencia

de haber volcado el carro que guiaba. Se le condujo á la casa de socorro, donde se le hizo la primera cura.

En el hestorio del Noviciado, sito en la calle de las Huertas, se declaró ayer tarde un incendio, que por fortuna fué sofocado al poco tiempo sin ocasionar grandes pérdidas y sin producir desgracias personales.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando magistrados de la Audiencia de Pamplona á D. Antonio Severo Zaragoza, y de la de Sevilla á D. José Maria Casas y Miranda.

FOMENTO.—Reales ordenes disponiendo en proveo por oposición la cátedra de Historia y elementos de derecho, vacante en la Universidad de Oviedo, y por traslación las de Metafísica y legislación comparada, vacante en la Universidad de Madrid.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra.

CATALUÑA.—El general Martinez Campos, en telegrama del 23, dice que despues de poseionado el castillon catalano de Masala de Castellid, el enemigo incendió con sus fuegos las casas que quedaban á la derecha, rompiéndolo rudo, que aunque más lento de metralla, fusil, arrojando granadas de mano contra la expresada fuerza, que seguirá poseionada de él por lo importante que es el conservar el agua.

Se les hicieron 31 prisioneros y tuvimos ocho heridos. Parece que se hiciera un ataque contra Lengua de Sierpe, y que los ingenieros practicaron un reconocimiento, donde ha empezado á abrirse brecha. El general Arrando llegó á Puigcerdá por hallarse en sus inmediaciones las facciones Savalla y Aragonés, que como dije á V. E., hubieron anteaer al aproximarse mis fuerzas. Le he dado orden no cese hasta dar alcance á Savalls.

El general Estéban participa, con fecha 20, desde San Lorenzo de Morunys, que Castellid con 1.400 hombres tenía ocupado el Pórt de Forts, siendo desdeñados de esa posición por los cañeros disparos de la artillería y ataque de dos batallones de la brigada Campo. El enemigo tuvo bastantes bajas y las nuestras muy inferiores.

El brigadier Acollana sitió en Caldas de Montbay á las facciones de Mariano de la Coloma y Mariano de Castellid con bastante caballería, defendiéndola los carlistas durante hora y media, siendo perseguidos hasta San Feit de Codinas. Se les han hecho algunos prisioneros, y cogido caballos, armas, municiones y otros efectos de guerra, no pudiendo precisar las bajas de una y otra parte, pero siendo mucho mayores las del enemigo.

Noche.—El general en jefe participa que los pueblos rechazán las armas que querian hacerlos tomar los carlistas para su defensa, hablando esto dado lugar en algunas á tumultos y prisiones. La emigracion de vecinos de los pueblos inmediatos preocupa á los carlistas por los recursos de que priva y fuerza moral que les hace perder.

Centro.—El brigadier Delatre dice desde Benabarre que se han presentado ocho carlistas de la escolta de Dorregaray que se habían acogido á indulto con armas y caballos ante el brigadier Cassola. Afirma que en el término de Alcampar apareció un grupo de carlistas de la facción Bendicho, y armados en somaten los vecinos de aquel pueblo, lograron capturar al referido cabezalla con cuatro de los suyos. Dice también que por aquella montaña hay muchos dispersos de las facciones del Centro.

El cónsul de Bayona da cuenta de haber remitido ayer á Santander y San Sebastian 40 presentados, y que el día anterior envió otros 11 á Fuenterabía.

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

des. Pero entonces, lo que me sucede es muy extraño. Nada me ha causado más fastidio que el ser llamado para escribir este relato. Es posible obligar á un hombre que padece como yo de los nervios á que escriba. Al hacer esta objecion me dice que graves, muy graves sucesos relativos á mi sobrina, se han producido con mi participacion personal, y que nadie mejor que yo puedo con exactitud contarlos. Si me niego, se me amenaza con ciertas consecuencias, en las que no puedo siquiera pensar sin sentirme completamente abatido. Son de todo punto inútiles semejantes amenazas.

Mis disgustos de familia y mis dolencias me agobian de tal manera, que no puedo oponer la menor resistencia; no podré evadir de ningun modo, procuraré, lo mejor que pueda, redactar lo que mi memoria me sugiera. En cuanto á lo que me pedia á recordar me escribiré, lo recordará y escribirá Luis. El no es más que un imbécil, yo un valenciano; y entre los dos cometeremos mil errores. Qué humillacion para mí!

Me mandan que escriba las fechas: es la primera vez de mi vida que me tomo este trabajo. Por qué me ven á mi edad reducido á tal extremo!

He hecho algunas preguntas á Luis, y no me han satisfecho como yo había creído hasta ahora. Se acuerda una una ó dos semanas de diferencia la fecha del suceso, y yo recuerdo muy bien el nombre de la persona. La fecha debió caer á fines de Junio ó principios de Julio, respecto al nombre (muy vulgar á juicio mio), era el de Fanny. A fines de Junio ó principios de Julio me hallaba, segun costumbré, tendido entre los objetos diversos de

arte que he reunido para mejorar, si es posible, el gusto de mis rústicos vecinos. También vale decir que había hecho poner ante mi vista las fotografías de mis cuadros, de mis grabados y medallas que pienso ofrecer uno de estos días (por supuesto, las fotografías, porque la imperfeccion de la lengua inglesa me hacia temer una falta) al Instituto de Carlisle, (algo horroroso) con objeto de perfeccionar el gusto de los miembros-socios (goches y vandalos, desde el primero hasta el último). Podria suponerse que un gentleman que se propone hacer un favor á sus compatriotas, debe ser el último gentleman del mundo, á quien se viñese á molestar con dificultades privadas y negocios de familia.

Eso no es así, por lo que á mí toca. Me hallaba allí tendido en medio de mis tesoros artísticos, deseando tan solo pasar una mañana tranquila. Por lo mismo que esta era para mí una necesidad, debí naturalmente esperar que llegara Luis, que invitó en efecto mi gobierno. Era muy natural que lo preguntara en virtud de que capricho infernal se permitía entrar sin que le hubiera llamado. Rayos y otros pronombres juramentos, centuplicados en las demas muy vulgar; pero haciendo contestado Luis con una mueca, era muy natural que le enviara al diablo por una impertinencia semejante, y así lo hice.

Siempre he observado que este trato rigoroso hace volver en sí á las personas colocadas en las últimas gradas de la escala social; por eso Luis tuvo conciencia de sí mismo, y dejando á un lado las muecas, me anunció que una jóven estaba en la puerta preguntando por mí. Añadió, siguiendo esa costumbre de charlatan propia de nuestros cirujanos, que la jóven se llamaba Fanny.

—¿Quién es Fanny?
—Señor, es la doncella de lady Glyde.
—¿Y que negocio tiene pendiente conmigo la doncella de lady Glyde?
—Una carta...
—¿Tomala, pues.
—No quiere, señor, entregársela á nadie más que á vos.
—¿Y de quién es la carta?
—De miss Halcombe, señor...

En cuanto al nombre de miss Halcombe me resigné á todo, pues tengo por costumbre ceder siempre ante miss Halcombe: la experiencia me ha enseñado que así me ahorro algún disgusto. Acéptalo, pues, en esta ocasion. ¡Querida Mariana!

—Luis, basad entrar á la doncella de lady Glyde... espera... ¡tergen sus zapatos!
Esta pregunta era precisa: el ruido de los zapatos que cruje en la alfombra me acordaba de todo el día. Me hallaba resuelto á recibir á la doncella con tal que sus zapatos no hicieran el menor ruido: todo tiene sus límites, hasta mi paciencia.

Luis me aseguró que podía fiarme de los zapatos en cuestion, despues de lo cual hice señas con la mano, y la jóven entró. Instó en decir que revelaba un turbacion intensa cercanlo la boca y resguardando muy fuerte por la nariz. Para todo el que haya estudiado la naturaleza de la mujer en las clases inferiores de la sociedad, semejante observacion parecerá inútil.

Beréndome que haga justicia á aquella jóven: sus zapatos no cruzan. Más, ¿por qué á los jóvenes que están sirviendo como criados los vendan las manos? ¿Por qué tienen todos las narices abultadas y los pómulos salientes? ¿Por qué falta á sus rostros lo que un escultor llamaría un golpe de cincel, especialmente al ángulo de los párpados? No tengo conocimientos suficientes para decir por mi mismo en cualquier cuestion; pero si lo hago presente á las personas que se dedican á esto, ¿por qué no hay cierta variedad en la especie de los jóvenes?

—Tras para mí una carta de miss Halcombe haciéndome el favor de ponerla sobre la mesa, y no tirar nada por el suelo... ¿Cómo está miss Halcombe?
—Muy bien... Muchas gracias...
—¿Y lady Glyde?
—No recibí contestacion: el rostro de la jóven se alteró, y eso que la pobre asustó á morir; por lo mismo vi que sus ojos se humedecian, miran realmente lágrimas? Luis, á quien despues le consulté, cree que sí lo eran; pertenece á la misma clase que ellas, y debe saberlo mejor que yo. Convergamos, pues, en que eran lágrimas.

A menos que los procedimientos refinados del

arte no le quiten su semejanza con la naturaleza, tengo que hacer objeciones formales contra las lágrimas. Al punto de vista de la ciencia, constituyen pura y simplemente lo que llaman una secrecion; pero si bien puedo comprender que una secrecion favorezca ó perjudique la salud, me es imposible admitir que interes pueda tener en el orden del sentimiento ó de la pasion. Mis dudas acerca de este particular hacen quizá de que mis aserciones se producen con bastante trabajo... Mas todo esto nada importa: en esta ocasion me conduje con los mayores miramientos. Corré los ojos, y dije á Luis:

—Haced por saber con exactitud lo que esa jóven quiere decir.

Luis hizo lo posible por comprender, y la jóven procuró explicarse, consiguiendo ambos embrollarse de tal modo, que sus proposiciones un verdadero placer, lo declaró aquí agradecido. Cuando me siento acometido por la tristeza, los llamaré á ambos.

Acabo de comentar á Luis esta idea, y lo raro es que no le ha gustado mucho... ¡Pobre chico!

Nadie debe esperar que reproduzca, ni siquiera en los términos ingleses de mi amigo suizo, la explicacion que dió acerca de sus lágrimas la doncella de mi sobrina: esto sería de todo punto imposible. Mas por otro medio quizá consigo explicar mis impresiones y mis sentimientos. ¡No es esto lo bastante? Por amor de Dios, contestadme afirmativamente.

La jóven principió diciéndome, segun creo (Luis la servia de intérprete), que habia abandonado por orden de su amo el servicio de su señora. (Nota. De paso, una extraña era la inconsecuencia de la jóven; ¿cómo podía quitarse la culpa de que hubiera perdido un colocacion? ¡Viejas despachadas de la casa, se marchó á dormir á la posada. (Yo no tengo ningun pasado; por consiguiente, ¿á qué darme ese detalle!) Entre seis y siete, miss Halcombe fué á dicho sitio á despedirse de ella y la entregó dos cartas; una para mí, otra para mi hermana de Londres. (No soy gentleman de Londres; ¡vaya al diablo ese señor!)

(Continuacion.)

